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Βασικοί κανόνες όπλισης αντισεισµικού σκελετού 
 
Από τον τρόπο λειτουργίας της κατασκευής προκύπτουν οι παρακάτω ανάγκες -κανόνες τοπο-
θέτησης του οπλισµού: 
Υποστυλώµατα: 

(α) οι ράβδοι πρέπει να τοποθετούνται συµµετρικά σε όλη την περίµετρό τους, επειδή ο ε-
φελκυσµός, άρα και οι ρηγµατώσεις, αλλάζουν διαρκώς φορά. 

(β) χρειάζεται πολύς εγκάρσιος οπλισµός από ισχυρούς και καλά κλειστούς συνδετήρες. Ο 
οπλισµός αυτός εξασφαλίζει από τις µεγάλες λοξές ρηγµατώσεις εναλλασσόµενης φο-
ράς, που οφείλονται στον λοξό εφελκυσµό (ή αλλιώς στη διάτµηση). 

 

 
 

Αναπαράσταση λειτουργίας δίστυλου πλαισίου κατά τη διάρκεια του σεισµού 
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Η πλαστιµότητα, δηλαδή η δυνατότητα παραµόρφωσης του στοιχείου πέραν του ορίου διαρ-
ροής, αφορά την κάµψη και προϋποθέτει την αντοχή σε διάτµηση. Γι’ αυτό και ο σχεδιασµός 
των στοιχείων σε διάτµηση γίνεται µε τις ικανοτικές αντοχές των στοιχείων, έτσι ώστε να µην 
υπάρξει πιθανότητα να σπάσουν από διάτµηση. 
 
Η αστοχία ενός υποστυλώµατος ή µίας δοκού, κατά κανόνα γίνεται στην περιοχή του κόµβου, 
δηλαδή στην περιοχή της συµβολής του υποστυλώµατος µε τη δοκό. Γι’ αυτό είναι αναγκαία η 
εξασφάλιση πλαστιµότητας των κολονών και των δοκών στις περιοχές των κόµβων. Όταν υ-
πάρχει κίνδυνος εµβολισµού υποστυλώµατος από σκάλα ή από οπτοπλινθοδοµή, τότε η ανά-
γκη πλαστιµότητας επεκτείνεται σε όλο το ύψος του υποστυλώµατος. 
 

 
 
 

Υποστύλωµα διατοµής 500x500 µε τρεις συνδετήρες ανά στρώση, που επιβάλλονται από τον αντισεισµικό 
κανονισµό για την επίτευξη πλαστιµότητας. 

 



Η Τέχνη της Κατασκευής και η Μελέτη Εφαρµογής 

ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ  Ι 55

 
∆οκός µε ανάγκη πλαστιµότητας 

 

 
∆οκός µε αυξηµένες απαιτήσεις πλαστιµότητας. 

 
 
Η ανάγκη ικανοτικής αντοχής των κολονών 
 
Ο ικανοτικός σχεδιασµός εξασφαλίζει ότι η κολόνα θα έχει µεγαλύτερη αντοχή από την αντοχή 
των δοκών που συντρέχουν σ’ αυτή, οπότε όσο ισχυρός και αν είναι ο σεισµός, τα στοιχεία που 
θα αστοχήσουν θα είναι οι δοκοί και όχι η κολόνα. Αστοχώντας οι δοκοί, απορροφούν ενέργεια 
που εκτονώνει το σεισµό, ενώ αλλάζει η ιδιοσυχνότητα του κτιρίου και αποφεύγεται ο συντονι-
σµός. Η αστοχία µίας ή περισσοτέρων δοκών, κατά κανόνα, δεν οδηγεί σε αλυσιδωτή αστοχία 
και γι’ αυτό ακόµα και σε εξαιρετικά ισχυρό σεισµό, το κτίριο παραµένει  στη θέση του, µε δυνα-
τότητες τουλάχιστον στοιχειώδους λειτουργίας που επιτρέπουν την αποµάκρυνση των ενοίκων 
του κτιρίου και τις περισσότερες φορές δίνει τη δυνατότητα επισκευής του κτιρίου. 
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